Comptonův jev – doplnění k odvození (zachování hybnosti)  

Našim cílem je odvodit vztah pro kvadrát hybnosti elektronu 
[image: image1.wmf]2

p

 pomocí úhlu rozptylu fotonu 
[image: image2.wmf]j

 tak, aby se v něm nevyskytoval úhel rozptylu elektronu 
[image: image3.wmf]y

. Napíšeme zákony zachování hybnosti ve složkách x a y (s tím, že na levé straně rovnice je hybnost před srážkou, na pravé poté hybnost po srážce). Dále uvedené vztahy upravíme tak, aby na levé straně figurovala vždy pouze hybnost elektronu a rovnic umocníme na druhou. V případě složky y  to je snadné, u složky x musíme použít známý vzorec 
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)

.

2

2

2

2

b

b

a

a

b

a

-

×

×

+

=

+

 Dostáváme: 

[image: image5.wmf]).
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Nyní sečteme rovnice označené výše jako (1) a (2) a využijeme toho, že součet druhých mocnin sinu a kosinu daného úhlu je vždy roven jedné (tzv. goniometrická jednička). Díky tomu se nám podaří eliminovat úhel 
[image: image6.wmf]y

 a dostat hledaný vztah pro 
[image: image7.wmf]2

p

 pomocí úhlu 
[image: image8.wmf]j

. Dostáváme: 
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To je již hledaný vztah pro 2.mocninu hybnosti, se kterým je možné dále pracovat (tím, že stejné 
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  vyjádříme ze zákona zachování energie v relativistické verzi a obě vyjádření dáme do rovnosti a dále upravíme. To je již detailně provedeno v prezentaci. 
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